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El presente estudio aborda el uso de verbos transitivos en activa
intransitiva con un significado proximo a los de la voz media, construccion
a la que se ha prestado poca atencion en la gramatica griega. Los datos han
sido tomados de los nueve libros de Historias de Herddoto.

The present study deals with a construction to which little attention
has been paid in Greek grammar: the use of transitive verbs in active voice
with an intransitive meaning close to the middle voice. The data come from
Herodotus’ nine books of Histories.

INTRODUCCION

1. Los verbos transitivos refieren mayoritariamente acciones de sujetos
agentes. La actuacion del sujeto agente sobre un paciente suele codificarse en voz
activa. Cuando estos verbos se construyen en voz media, en la que se incluye el
significado pasivo en este trabajo, se indica que el sujeto es paciente, ya sea por-
que actua sobre si mismo (es agente y paciente al mismo tiempo: reflexividad)
o porque sufre las consecuencias de la accion verbal que escapa a su control (es
paciente: pasividad). Asi, el verbo \ovw “lavar” es transitivo y se construye en
voz activa con un sujeto agente en nominativo y un objeto paciente en acusativo,
7N yurn Aovel Tov dvdpa. Cuando el verbo se construye en voz media el sujeto en
nominativo pasa a verse afectado por el asunto, ya sea el autor de la accion, 6 dvnp
\oveTat, 0 no, 0 dvnp AoveTal UTo THS yuralkos.

Esta alternancia tan basica en griego se ve complicada por la variedad de las
distintas construcciones, como los verbos transitivos que se construyen como in-
transitivos, “los espafioles comen todos los dias”, los verbos transitivos que no son
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agentivos, caso de “nadie quiere morir”, o los verbos en voz media que refieren
situaciones donde la afeccion del sujeto es poco clara o en las que no hay un agente
claramente identificable, por ejemplo, 1 xwpa TavTy €vplveTal “el territorio se
ensancha alli”, 3.108.3 kat TO pev dacU TOV TEKVWY €V TT| YAoTPL, TO € YLAOV,
TO 8€ dpTL €v THoL uiTpnoL TAdooeTaL... “y en el vientre una parte de las crias
tiene pelo y otra no, unas justamente empiezan a formarse en la placenta...”.

El presente trabajo se centra en el empleo por parte de Herddoto de una serie
de verbos transitivos en voz activa con un sujeto que se ve afectado en la situacion
designada por dichos verbos y de la que no es responsable. En este caso se hubiera
esperado, mas bien, que el verbo se construyera en voz media. Se trata de empleos
como el siguiente:

7.239.1" Averp 8¢ éxetoe Tob Noyou T pot mpbTepor €€ Te. “Y vuelvo
al lugar del relato donde antes se me quedo”.

El verbo ék\eimw “dejar, abandonar” es transitivo, por lo que suele construir-
se con un sujeto agente y un objeto paciente. En el ejemplo, el sujeto no es agente,
pero el verbo aparece construido como intransitivo en activa. Al no ser el sujeto
responsable de la accion verbal, se hubiera esperado que el verbo se construyera
en voz media, cf. A. Eu. 97 6veldos év doLTolow olk ékleimeTat “el oprobio
en el mundo de los muertos no se deja atras” (dice el fantasma de Clitemnestra a
proposito de los asesinatos que cometio en vida).

CARACTERISTICAS DE ESTA CONSTRUCCION EN LA BILIOGRAFIA

2.1. En las gramaticas griegas no se ha prestado mucha atencion a esta cons-
truccion. Tradicionalmente se menciona, en la parte de la sintaxis correspondiente
a las voces verbales, el empleo de verbos transitivos como intransitivos y una
cierta tendencia de los verbos compuestos a emplearse en activa intransitiva en
lugar de en media. Asi, Kiithner-Gerth, .91 ss., considera que el uso intransitivo de
un verbo transitivo supone expresar la accion verbal como un estado en el que el
sujeto se encuentra. Esta intransitivizacion es frecuente con compuestos de verbos
de movimiento y, en general, se debe a la elipsis de un objeto directo o pronombre
reflexivo. Cf. Stahl, 44 ss.; Schwyzer-Debrunner, 11.219 s. Chantraine, I1.171 s.,
llama la atencion sobre el empleo absoluto (emploi absolu) de ciertos verbos ge-
neralmente transitivos, caso de /1. 11.722 motapos Mwunios €ls dia BdAlwy “rio
Minieo que desemboca en el mar”, etc. Su llamada de atencion no va acompafiada
de una explicacion de esos ejemplos, tan solo afiade que el empleo absoluto es
especialmente frecuente con los verbos compuestos y que, a veces, puede resultar
de la elipsis de un objeto directo. Cooper, 560 ss., piensa que cuando un verbo
transitivo se construye como intransitivo el foco de atencion se centra en el propio
verbo, en la accion verbal como tal. La construccion intransitiva es, por tanto,
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expresiva (¢l emplea el adjetivo “stylistic”’). Mas interesante resulta la afirmacion
de que este efecto estilistico da lugar a nuevas acepciones: “The stylistic effect
described and exemplified above made free application of verbs in intransitive
uses aceptable, and secondary senses rapidly developed. These secondary senses
conventionalized into new and sometimes recurrent meanings of the formerly
transitive verb in its new intransitive application. [...] Certain semantic groupings
are discernable. Such new intransitives often express recession, failure, deficiency,
relaxation and defeat (A). But they also may have the opposite senses of suc-
cessful assertion, generalizing prevalence, predominance, and victory (B)” (563).
Seglin €1, la mayor parte de estos verbos se intransitiviza por la elipsis de un objeto
directo, facilmente recuperable por el contexto, caso de dyw cuando se omiten las
tropas que dirige el general o de é\avvw cuando se omite el caballo que el jinete
monta (564 ss). Su analisis es, como ¢l mismo reconoce, un analisis 1éxico.

Como vemos, esta construccion afecta especialmente a los verbos compues-
tos con preverbio. En este sentido, el ejemplo citado arriba (7.239.1) corresponde
a un verbo compuesto. Pero también hay ejemplos con verbos simples que, siendo
transitivos, se construyen como intransitivos con un sujeto que no es agente, no es
responsable de la accion verbal. Véase el siguiente par:

1.123.3 oVt &M 7@ Ktpw SLartopévy év TTéponat Boukdpevos 6 “Apmayos
Snldoar T éwuTob yrdpny “[...] he aqui que asi queria Harpago revelar
su plan a Ciro, que vivia en Persia...”.

9.68 Anlol Té pou OTL TdvTa TA TERypata TV BapBdpwy HpTNTO
€k Tepoéwv... “Y se revela con claridad para mi que los asuntos de los
barbaros dependian de los persas”.

Un caso especial es el de €xw, ya que la importancia de este verbo ha llevado
a una mayor atencion con respecto al fendmeno que estamos estudiando. Como
es bien sabido, éxw es un verbo transitivo, pero que se emplea frecuentemente
como intransitivo para referir situaciones en las que el sujeto se encuentra, espe-
cialmente con adverbios de modo o manera, cf. X. An. 3.2.10 oUTws éXOVTwY que
LSJ s. u. 11.2 traduce en latin por “cum res ita se habeant”. En estos casos es dificil
calificar al sujeto de agente, sobre todo, si se considera que €xw equivale en ellos
a elpl!. Estos usos intransitivos son especialmente variados con sus compuestos,
cf. Cooper, 567.

' Cf. DELG s. u. “"Exw est le verbe que le grec a adopté depuis les tablettes mycéniennes et
Hom. pour dire « avoir » mais, comme dans toutes les langues i.-e., il s’agit la d’une innovation: v. A.
Meillet, Festschrift Wackernagel 9 sqq., E. Benveniste, BSL 55, 1960, 120-126: le verbe éxw comme
tous les verbes « avoir » exprime un rapport de possession et constitue un « étre a » renversé. De 1a
viennent les emplois intransitifs comme €0 éxelv, éxds €xelv, et méme les locutions exprimant 1’état
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El dato mas interesante de cuantos se recogen en las gramaticas griegas qui-
zas sea el hecho de que un camino para dar lugar a este tipo de construcciones es
la elipsis del objeto directo o pronombre reflexivo.

2.2. La atencidn prestada a este tipo de construccion ha sido mucho mayor
fuera del ambito de la gramatica griega. Ya Tesniére, 277 s., hablaba de una “dia-
tesis recesiva con marca @”. En general, la diatesis recesiva, en la que el verbo
pierde un actante de su estructura valencial, tiene marca, ya se trate de una marca
reflexiva (272 ss.) o pasiva (275 ss.). En este tipo, sin embargo, no hay marca. Un
ejemplo es el caso de € €xeLv “Je me trouve bien, je suis bien”, donde se emplea
un verbo transitivo (bivalente) con un solo actante (el sujeto) sin cambiar de voz.
La exposicion de Tesniére es meramente descriptiva. La especial frecuencia de
este fendmeno en inglés ha motivado una serie de estudios sobre esta construc-
cion. Una descripcion del fendmeno en esta lengua puede consultarse en Martinez
Vazquez, 131 ss. En dicho trabajo se distingue una diatesis anticausativa de otra
impersonal en virtud de que se entienda la presencia o no de un agente. En ambos
casos se construye un verbo transitivo con sujeto paciente, pero si en “cotton irons
easily” se puede entender que hay un agente desconocido que plancha, en “sugar
sprayed with a hiss that was loud in the silence” no cabe tal entendimiento. Véase
también Dik, I1.10, donde trata esta construcciéon como un tipo de reduccion de
valencia al igual que ya hiciera Tesniére. Jean van Oosten (1977) considera que
en la diatesis anticausativa del inglés “el sujeto paciente tiene responsabilidad
en la accion del predicado en la forma en que suele tenerla el sujeto agente”. Sin
embargo, es dificil atribuir a una entidad inanimada del tipo del algodon la respon-
sabilidad en una situacion, a no ser por metafora o metonimia, véase una critica a
esta postura en FCG, 11.334. Langacker denomina a este tipo de construcciones,
en las que no se especifica el agente, “construcciones absolutas” y, segin este au-
tor, cf. FCG, 11.543, consisten en “la construccion de una relacion (especialmente
una relacion de tematica conceptualmente autonoma) sin referencia a la relacion
causa-efecto o a la energia que la conduce o sostiene”. El hecho de que el verbo
no cambie de voz en estos ejemplos supone restar aun mas relevancia al agente
que subyace a la situacion evocada, pues, segin Langacker (2000) 39, con la voz
medio-pasiva se entiende que hay un agente, si bien queda relegado a una posicion
secundaria (complemento agente) en la que es muy facil elidirlo. Por tltimo, Mal-
donado, que estudia el uso o no del reflexivo se con ciertos verbos que presentan
esta construccion en nuestra lengua, distingue un uso “energético” de se con estos
verbos, ya que resalta el flujo de energia necesario para que la situacion se pro-
duzca, comparese “la pelota se cayo de la mesa” y “la pelota cay6 de la canasta”.

physique ou mental d\yea éxeiv, TéNos €xelv, etc. Ce développement du sens « avoir » est issu d’un
sens originel de « posséder, tenir, retenir » confirmé par 1’étymologie, le sens de « retenir » étant bien
conservé dans les présents du type loxo, -dvw, -avdo, cf. Chantraine, Gr. H. 1,313, 316, 360”.
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Otras veces la presencia del se energético se debe a lo inesperado de la situacion,
lo cual supone una insistencia en el flujo de energia que la provoca, asi en “en la
primavera, las hojas se cayeron de los arboles” tenemos una situacion natural, pero
que no es comun, mientras que en la “lluvia cae” la situacidn es tan corriente que
no hace falta remarcarla®.

Por tanto, a la hora de estudiar esta construccion se puede hablar, en primer
lugar, de la marginalizacion del agente que subyace a la estructura semantica del
verbo, en segundo, de la menor afeccioén (en comparaciéon con la voz medio-pasi-
va) por parte de un sujeto que, en principio, es paciente.

Datos EN HERODOTO

3. El griego posee una morfologia media heredada del indoeuropeo de uso
muy frecuente y con numerosas posibilidades semanticas. Es esta morfologia la
que se emplea en las oraciones pasivas y, también, en las situaciones propiamen-
te reflexivas, aquellas en las que el sujeto actiia sobre si mismo, ademds de la
existencia de una serie de pronombres reflexivos. No obstante, en griego también
existen casos en que se emplea la voz activa en situaciones medias en las que el
sujeto se ve afectado por la accion verbal. Ello es especialmente claro con verbos
intransitivos cuya semantica indica que el sujeto es paciente, caso de Ovijokw, don-
de la morfologia activa no tiene mayor rentabilidad que si se conjugara en media,
comparese TjidopLat. Pero también hay casos en que el verbo es transitivo y conoce
acepciones en activa intransitiva con un sujeto que no es propiamente agente. Esta
construccion no es ni mucho menos exclusiva del griego, pero en esta lengua no
tuvo un desarrollo posterior’.

4. Este uso de la activa intransitiva con verbos transitivos en lugar de la me-
dia se documenta en situaciones en las que la afeccion no es tan relevante. La voz
media indica que el sujeto se ve afectado en la situacion descrita por el verbo, pero

2 El problema en espailol es que el uso o no de se es muchas veces una cuestion dialectal, de

forma que si en el sur de Espaia se dice “la olla se desborda con el fuego tan fuerte”, en el norte se
suele decir “la olla desborda con el fuego tan fuerte”. Por su parte, Maldonado es mejicano.

3 Atitulo de ejemplo, en las lenguas célticas, donde la antigua morfologia media quedé relegada

a una serie de verbos deponentes que se han ido perdiendo, la pasiva es perifrastica y los pronombres
reflexivos s6lo se emplean en situaciones propiamente reflexivas, usandose la activa en otras situaciones
medias. Asi en breton el verbo beuziii puede ser transitivo “ahogar” o intransitivo “ahogarse”, pero
cuando el acto de ahogarse es intencionado se emplea el pronombre reflexivo (invariable en breton)
de forma que en em veuzifi significa “ahogarse voluntariamente, suicidarse ahogandose”. El mismo
fendmeno se encuentra en inglés, donde la voz pasiva se emplea en oraciones pasivas e impersonales y
los pronombres reflexivos casi exclusivamente en oraciones reflexivas, mientras que la diatesis media
se expresa en activa, por ejemplo, el verbo remember se construye en activa tanto cuando el sujeto no
es agente como cuando es agente y hay un objeto paciente, comparese [ remember the good times 'y 1
remember you that she comes tomorrow. El verbo griego correspondiente, Lok, alterna la voz
media con la activa para cada caso.

11
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en los ejemplos recogidos a continuacion, dicha afecciéon no es tan perceptible.
Se trata de situaciones en las que la accion propia del significado del verbo queda
desdibujada a partir de dos caminos fundamentalmente: 1. la ausencia de agente
propiamente dicho (Telvw TaS xelpas €s TOV oUpavdy > T Gpos Telvel €S TNV
fd\acoav) o su falta de relevancia (TeAeut® TOV Mdyor > 0 AGyos TeleuTq); 2.
la presencia de un paciente tan poco prototipico que no hace falta especificarlo, ya
se trate de un acusativo correferente con el sujeto en el sentido de que refiere una
de sus partes (0 ToTapOS €mAelmeL TO pPéeBpoV > 6 TOTANOS €MAe(TEL) 0 de un
pronombre reflexivo (€xw épautév év nouxin > éxw év novxin). Por otro lado,
esta la cuestion de la mayor frecuencia de este fendmeno con verbos compuestos
con preverbio.

5. Los verbos que conocen acepciones medio-pasivas en voz activa en el
texto herodoteo son los siguientes:

5.1. El compuesto de dkovTi{w “alancear, lanzar (dardos)” dvakovTi{w
“brotar (una corriente de agua)” cf. 4.181.2. En ese caso se puede hablar de la
omision de un acusativo correferente con la propia corriente, hecho frecuente para
describir cursos de agua. Asi, se emplea verbos activos con un sujeto poco agenti-
vo, como es una corriente de agua, con un objeto que refiere a ella misma a modo
de falso reflexivo, cf. 1.179.4 €aBdMet 8¢ olTos €s Tov Evdpimny moTapov 1o
péeBpov “Este (el Is) lanza su corriente en el rio Eufrates”. Se trata de situaciones
en las que la afeccion del sujeto es poco relevante y en las que no hay un agente
bien definido, por lo que no se suele emplear la voz media. Cuando se emplea, se
subraya la afeccion del sujeto, comparese:

4.48.4 éx 8¢’ Ayablpoor Mdpts ToTapos péwv guppioyetar 76 "loTpw
“y el rio Maris, que fluye desde los agatirsos, se mezcla con el Istro”.

1.202.4°H 8¢ Kaoin 8d\acoa €o0TL €m €wWUTRS, 0V ouppuioyovoa Ti
€tépn Bakdoon “Y el mar Caspio esta aislado, sin mezclar (sus aguas) con
el otro mar”.

Es dificil determinar las intenciones del autor al expresar la misma situacion
en media y activa. La unica diferencia recuperable en el texto es que el primer
ejemplo es afirmativo, mientras que el segundo esta negado. Esta diferencia es
compatible con la mayor expresividad de la media a la hora de insistir en la afec-
cién que subyace a la accion verbal.

5.2. Los compuestos de dA\doow “cambiar, intercambiar” petal\doow y
mapaAldoow. En ambos casos se trata del uso de la activa en situaciones en las que
no se puede identificar el agente, en el primer caso lo que cambian son estaciones

12
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climatolégicas (cf. 2.77.3) y en el segundo golfos (cf. 2.11.3). Este empleo de la
activa para referir este tipo de cambios también se da en espafiol: 2.77.3 Elol pev
vap kal dMws AlyomTiol petd AlBuas DYEEoTATOL TAVTWY AvbpWTWY TGOV
Wpéwy épol Sokéelr elveker, &L o0 peTalldooovot al Gpat: “Pues por otro
lado los egipcios son, después de los libios, los mas sanos de todos los hombres,
me parece que por su clima, porque las estaciones no cambian”. Cuando en la
situacion hay un agente, el verbo se construye en pasiva, cf. Pi. N. 11.38 dpyatat
8" dpeTtal dpdépovt’ dAdacoouevar yeveals avdpav oBévos “Y las antiguas
virtudes aportan intercambiadas fuerza a las generaciones de los varones”, donde
las generaciones se intercambian, se pasan unas a otras sus virtudes.

5.3. El compuesto de amTw “atar, unir, tocar” cuvdmTw, referido a una llanu-
ra que se une con otra: 2.75.2 70 8¢ medlov ToUTO ouvdTTeL TG AlyumTie medlw
“y esta llanura se une con la llanura egipcia”. El empleo de verbos transitivos
como intransitivos para describir la posicion de accidentes geograficos es relati-
vamente frecuente. Se trata de situaciones sin agente y en las que la afeccion del
sujeto resulta poco relevante, pues los accidentes geograficos se caracterizan por
su inmutabilidad.

5.4. Los compuestos de BdMw “lanzar” émBdIw, €oBdA® y UmepBdA\w.
El caso de éafd\\w corresponde a la descripcion de rios (cf. 1.75.5), por lo que se
entiende que la activa intransitiva responde a un acusativo correferente elidido, cf.
5.1. En cuanto a émBdM\w y UmepBdAiw, refieren situaciones en las que no hay un
agente claramente identificable, en el primer caso se reinterpreta la accion de arro-
jar encima como aquello que corresponde (cf. 7.23.3), en el segundo para describir
que una olla se desborda (cf. 1.59.1): 7.23.3 péprov doov avTotal €éméBarde “...]
la parte que les correspondia...”.

5.5. El compuesto de eikvupt “mostrar, sefialar” Stadeikvupt con el sentido
de “estar claro”, cf. 3.82.3 év ToUTw S1€defe dow €aTL TOUTO dpLoToV “en esto
se muestra cuanto mejor es esto”, afirma Dario a proposito de la superioridad del
régimen monarquico sobre la oligarquia y la democracia. Se trata de una situacion
en la que no hay un agente claramente identificable.

5.6. El verbo 8n\ow “mostrar, dejar claro”, que, como en el caso de
StadelkvuyLL, se puede emplear como intransitivo con el paciente como sujeto
en situaciones en las que no hay agente con el sentido de “ser evidente”, cf. 9.68,
ejemplo recogido en 2.1. Junto a la activa intransitiva existe una pasiva, que presu-
pone la actuacion de un agente, cf. S. OC. 581 molw (xpévw) yap N on Tpoadbopd
Sn\doeTar; “;Cuando, entonces, se hard manifiesta tu aportacion?” pregunta Te-
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seo a Edipo, que le ha dicho que le daré su cuerpo como regalo provechoso; Edipo
responde en el siguiente verso: oTav 6dvw ym kal o pov Tadevs yévn “cuando
muera yo y ti te conviertas en mi enterrador”, es decir, que su aportacion quedara
clara cuando muera.

5.7. Los compuestos de dtdwpLt “dar” dvadidwt, €kd{dwut, EVLOmHuL, éTL-
Sldwpt, €0dl8wpL, kaTadidwyt. La mayor parte de ellos (dvadidwpt, €kdiBwt,
Evdidupt, €a8idwput, kaTadldwyLl) se refieren al movimiento de una corriente de
agua por elipsis de un acusativo correferente, cf. 2.150.1 [...] és TV ZVpTwv Tiv
€s AVBlnw éxdidol M Npwvn avTn UTo yijv “este lago desemboca en la Sirtis de
Libia bajo tierra”.

En el caso de émbidwpt la situacion es distinta, en concreto, el crecimiento
de un territorio por los aportes del Nilo, cf. 2.13.2 fiv oUTw 1) Xdpn alTn KaTd
Noyov €mbLd@ és Ulos kal TO Opolov amodLd® €és avénow “si esta tierra diera
de si en esa medida en altura y diera en crecimiento la misma medida...”. Se puede
entender, como en los casos anteriores, que la construccion deriva de la elipsis de
un acusativo interno (por ejemplo, TO OpoLor), si bien es probable la relacion con
la expresion émSiBupL €avtov €ls TL “darse a algo”. Dicha relacion supone que
se ha elidido el pronombre reflexivo al percibirse que la afeccion del sujeto no es
tan relevante, dado que se trata de una entidad, la tierra, que dificilmente puede
actuar sobre si misma. En espailol, el verbo “dar” se emplea en contextos similares
(“dar de si”).

5.8. El verbo €\kw “arrastrar, tirar” se emplea como intransitivo con un suje-
to paciente en el siguiente pasaje: 7.167.1 "Eoti 8¢ um’ avtdv Kapxndoviwy 68e
A\Oy0s AeYOUEVOS, OLKOTL Xpewpévwy, (s ol pev BdpPapot Tolol "EXAnoL év T
ZikeNln épdyxovto €€ fods dpfdpevol péxpl dellns dbins (éml TooolTo yap
MyeTal éAkvoar THv ovoTaowy) “Y hay una historia que se cuenta por parte de
los cartagineses, con verosimilitud, que los barbaros lucharon en Sicilia con los
griegos desde el amanecer hasta el final de la tarde (pues cuentan que el enfrenta-
miento se prolongo hasta tanto)...”. Se trata, sin duda, de una situacion en la que
el agente, que en principio serian los combatientes, se deja en un segundo plano
como si no estuviera implicado.

5.9. El verbo éxw “agarrar, tener” y sus compuestos dvéxw, SLéxw, Tapéxw,
Tpoéxw, Umepéxw. El verbo éxw se documenta en activa intransitiva con una se-
mantica parecida a la de elvair desde Homero, si bien estos usos son raros antes del
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s. V a. C.* Por su etimologia (su significado original giraria en torno al sentido de
“agarrar, asir”) se debe sospechar que un griego percibiria algo mas de dinamismo,
de iniciativa por parte del sujeto, al emplear este verbo que al emplear elvat. Suele
tratarse de oraciones con un sujeto animado y un complemento en forma de adver-
bio, aunque también hay otras posibilidades: 6.39.2 MiATLddns &€ dmkdpevor és
v Xepodvnoov elxe kat otkovs “Y Milciades, al llegar a Quersoneso, se guedo
en casa”. Se trata de situaciones en las que, evidentemente, si hay un agente ése
es el sujeto de éxw. Por ello, se debe suponer que estos significados derivan del
uso de éxw en activa con pronombre reflexivo, por elipsis de aquél, cf. 3.79.3
AAAG KaT  olkous €wuTovs ol pdyol €xovot THV Npépny TavTny “sino que los
magos se tuvieron en sus casas aquel dia”. El pronombre indica que el sujeto a la
vez que agente es paciente, pero se elide porque al ser la situacion tan estativa no se
siente la necesidad de remarcar su afeccion. La cuestion es que el uso de éxw con
pronombre reflexivo solo se documenta a partir de Herddoto y es paralelo al del
verbo en media con este significado, cf. /1. 12.126 ébavTo ydp olk €T~ Axalovs
| oxnoecd’, AAN" €v vnuol pelaivnol mecéeabat “pues decian que ya no se ten-
drian los aqueos, sino que en las negras naves caerian”. En principio, la accion
que nos ocupa no es tipicamente reflexiva, por lo que no se espera la media
(f“agarrarse, asirse en un sitio, de una forma determinada”). De hecho, la media
tiene un sentido especializado de tipo militar “resistir, aguantar, mantenerse en
la posicidén”, donde la iniciativa del sujeto es mucho mas clara, mas “reflexiva”,
que con el de “quedarse en casa”. En cuanto a los compuestos, sus usos en activa
intransitiva surgirian de la misma manera: elipsis del pronombre reflexivo en
una accién que, al no ser tipicamente reflexiva, no se suele construir en media,
elipsis posibilitada por el hecho de que se trata de situaciones estativas en las
que la afeccion del sujeto no es tan perceptible.

Todos los compuestos mencionados (Avéxw, SLEXw, TAPEXM, TPOEXW, UTE-
péxw) coinciden en presentar acepciones en las que una entidad geografica se si-
tha en el espacio, cf. 2.29.5 ok6émelol Te yap €év T® Nellw 6Eées dréxovaor kal
xotpddes molal elol “Pues en el Nilo sobresalen escollos puntiagudos y hay
muchos bajios”. Ademas, hay una serie de acepciones derivadas en activa transi-
tiva por metafora a partir de éstas que estamos viendo, en general, con entidades
inanimadas en las que la situacion geografica se reinterpreta como otro tipo de
situacion, cf. 7.14 TdSe ToL €€ alTOV avacyricet “esto te aflorard (se tendra
arriba) de aquello”. Se reinterpreta la situacion espacial propia del verbo (“estar
arriba, aflorar””) como un suceso que sale a la luz, que se produce. Otras veces la

4 Kulneff-Eriksson da los siguientes porcentajes de este empleo en el total de las ocurrencias

del verbo en varios autores: Homero 2%; Herddoto y Euripides 14 %; Jenofonte 17%; Platon 24%;
Isécrates 20%.
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relacidn es con otro tipo de acepcion, pero en todos los casos se percibe la elipsis
del pronombre reflexivo, asi una acepcion como la que se da en 8.30.2 mapéxetv
Te oblol Oecoaliotot opolws undilew “les era posible como a los tesalios pa-
sarse a los persas” deriva de la de 9.17.4 mapéxovras dradbapfivar atoxioTw
popw “entregdandose para morir de la manera mas vergonzosa”, que se entiende
como una intransitivizacion por la elipsis de €éauTév a partir del significado basico
del verbo mapéxw “proporcionar, proveer” (cf. LSJ s. u. 11.2). Un caso llamativo
es el empleo de mpoéxw con el sentido de “superar, ser superior”, cf. 3.82.1 TpLov
YAP TPOKELLEVWY KAl TAVTwY TG AOYyw dploTwv €0vTwy, SUov Te dploTou
Kal OALyapXins Kal pourdpyou, TOAG TobTov mpoé€xetr Méyw “Pues si las tres
propuestas son de todas las mejores por ldgica, la democracia, la oligarquia y la
monarquia, afirmo que ésta (la monarquia) estd por delante con mucho”. El verbo
se construye en activa intransitiva en comparaciones, con el segundo término en
genitivo y la posibilidad de un dativo que defina el campo de la comparacion (cf.
LSJ s. u.). Este uso deriva de los sentidos estativos de €xo y sus compuestos, con
el segundo término en genitivo regido por la preposicion mpo-, por tanto, se trata
de una acepcion derivada de situaciones estativas en el espacio por elipsis del
pronombre reflexivo.

5.10. El compuesto de inpt “dejar, arrojar” dvinL con el sentido de “cesar,
parar”, cf. 1.94.4 émelTe 8¢ oUk dviévat TOV KAKOV AAN €TL €L pa\ov Bidleo-
Bat... “Pero como no cesaba el mal, sino que incluso se hacia mas violento...”. Se
trata de una activa intransitiva para una situacion sin agente identificable, activa
que alterna con la pasiva cuando se quiere dar a entender la presencia de un agente,
cf. PL. E. 941 €l 8¢ 8 kaTakTevelT éue, | O vépos dreltar “Pero si me matais,
la ley se deja”, esto es, al cometer el asesinato hacen que la ley contraria a tal acto
deje de tener efecto, queda anulada.

5.11. El compuesto de loxw “tener, retener, agarrar” katioxw. El verbo
loxw es un intensivo por reduplicacion de €xw, por lo que su semantica es mas
propiamente activa que la de éxw. Como éste, conoce acepciones propias de la
activa intransitiva con un sujeto que se ve afectado por la accion verbal (cf. 5.9):
3.28.2 AlyimTiol 8¢ Aéyouol gélas €ml Thv Bolv €k ToU oUpavod kaTioxety “Y
los egipcios dicen que un rayo se posa en la vaca desde el cielo”.

5.12. El verbo kaX\tepéw “obtener buenos augurios” con el sentido de “ser
favorables los augurios”, cf. 6.76.2 kal ov yap €katliépee SiaPalvewy pv “Y
como no fueron favorables los augurios a que él cruzara”. Si el sujeto fuera la
persona que cruza, el verbo se hubiera construido en media (cf. 6.82.2) por lo
que el sujeto, la oracidn de infinitivo, es propiamente el buen augurio que se ob-
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tiene. Se trata de un verbo transitivo que se emplea como intransitivo en activa
cuando la actuacion del agente no es relevante. En época tardia hay ejemplos
en pasiva, cf. S.E. P. 1.149 «kal év pév Tavpols TAs Zkublas vépos Av Tols
Eévous T T ApTépdL kaliepelobar “Y entre los tauros de Escitia es ley que los
extranjeros sean sacrificados con buenos augurios a Artemis”.

5.13. El compuesto del verbo kdpmTtw “doblar” dvakdumTw cuando va
referido, en activa intransitiva, a un accidente geografico, cf. 2.8.1 TavTy péV
\yov avakdumTer €és Ta elpnTat To 6pos “El monte termina alli y dobla a
las zonas mencionadas”. En este tipo de situaciones no hay agente y tampoco se
puede hablar de afeccion del sujeto. Se trata de construcciones frecuentes en dis-
tintas lenguas que responden a una transposicion del hablante desde cuyo punto
de vista se enfoca el accidente geografico a éste mismo, fendmeno denominado
por Langacker “movimiento virtual”. Asi, en general es el hablante el que dobla el
accidente geografico, cf. 4.42.4 [...] kdupartes "Hpakiéas oThlas dmikovTo €
AlyvrrTov “tras doblar las columnas de Hércules llegaron a Egipto”.

5.14. Los compuestos del verbo \eimw “dejar, abandonar” dmole(mw,
€x\elmw y ém\elTw. Herddoto emplea el verbo dmolelimn en activa intransitiva
para referirse a rios que se secan (2.14.2, 93.6), que se quedan sin corriente, por
lo que es facil imaginar que este uso deriva de la elipsis de un acusativo correfe-
rente como en otros casos en que el sujeto son rios, cf. 2.19.2 6 Netlos... dmion
amépxeTar dmolelmwr TO péebpov “El Nilo se retira dejando su corriente”. El ver-
bo éxelmw se refiere a la narracion (cf. 7.239.1 en 1.) y émiAelmo a un ser vivo, cf.
3.108.2 Kal kws Tod Belov 1) mpovoin, Komep kal olkds €aTL, €oboa codn, doa
pev Puxnv Te BeLAd kal €8WdLLA, TAUTA LEV TAVTA TOAUYOVA TETTOITKE, Tva [T
emAlT kaTeabldpeva “Y de alguna manera la providencia divina, como también
es natural, por ser sabia, a cuantas criaturas son cobardes de animo y comestibles
las hizo prolificas, para que no se extingan devoradas...”. Véase que el participio
pasivo refuerza la afeccion del sujeto, que dificilmente puede entenderse como el
agente del verbo principal en activa intransitiva. En este caso puede hablarse de
una intransitivizacion por elipsis de un acusativo correferente, caso de flov cuan-
do estos verbos significan “morir, extinguirse™: S. E/. 1131 ws ddelov mdpolbev
éxhumely Blov “j0jala hubiera dejado la vida antes!”. Esta construccion ha dado
lugar a multiples acepciones del verbo \e{Tw y sus compuestos en activa intransi-
tiva en torno al sentido de “faltar, no estar disponible” (cf. LSJ s. u. A. II).

5.15. El verbo A\yw “terminar, cesar”, que se emplea en activa intransitiva
para referir situaciones en las el que el sujeto termina en el espacio o el tiempo
cuando no hay un agente claramente identificable, cf. 7.216.4 1" Avomata... Arjyet
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kata Te S ANTMror molv “Anopea termina en la ciudad de Alpeno” y 9.52.1 s
8¢ N Nuépn éAnye... “Y cuando el dia termind...”. En principio, es el sujeto el que
ve su fin, es decir, el que se ve afectado por la accion verbal.

Los ejemplos transitivos suelen ser antiguos, cf. /1. 13.424 "[sopevevs &’
oU Afjye pévos péya “pero Idomeneo no daba fin a su gran codlera”, siendo los
intransitivos mas numerosos. El verbo también se construye con genitivo partitivo
(\yw €pidos, cf. 1l. 1.319) y participio (\jyw deldwv, cf. 11. 9.191), que es lo
propio de verbos que significan “terminar, cesar”. El verbo se construye en media
en época tardia para hacer referencia a una palabra que se termina en una silaba
breve o larga (\jyecbat Bpaxela, pakpa), cf. An.Ox. 2.313. Como se puede ver,
los verbos espafioles de semantica parecida conocen la misma alternancia de acti-
va transitiva / intransitiva, me refiero a “terminar, cesar, parar, etc”.

5.16. El compuesto del verbo pioyw “mezclar, unir” cuppicyw cuando
refiere que una corriente de agua se une a otra, cf. 1.202.4 1) 8¢ Kaomin 8d\ac-
oa éoTL €T €wUThs, oU oupployovoa TH €Tépn Baldoon “Y el mar Caspio
esta solo, sin unirse al otro mar”. Este empleo en activa intransitiva deriva de
la elipsis de un objeto correferente, cf. 5.1. Por otro lado, el verbo se emplea
en voz media para estas mismas situaciones, cf. 2.25.4 Téws ol pev opPplov
U8aTOS CUUULTYOUIEVOU TTOMNOD aUTOLOL... péoual peydlot “Y mientras los
otros (rios), como se les une mucha agua de lluvia... fluyen caudalosos”.

5.17. El compuesto del verbo pryyvupt “romper, quebrar” cupprjyvupt refe-
rido a corrientes de agua que rompen juntas, esto es, que se unen, cf. 1.80.1 dua &¢
alToD TOTAWOL PEOVTES KAl dANOL kal “ YANoS auppnyvloL €S TO LEYLOTOV, K-
\edpevor 8¢ Eppov “y a través de éste (1lano) fluyen rios, entre ellos el Hilo, que
rompen en el mayor, llamado Hermo”. En principio, este uso en activa intransitiva
parece responder a la elipsis de un acusativo correferente, como es lo habitual en
el caso de los rios, cf. 5.1. No obstante, el verbo y sus compuestos, al igual que
“romper” en espaflol, se emplea en activa intransitiva en situaciones en las que no
hay agente, en media pasiva cuando lo hay o se quiere poner de relieve la afeccion
del sujeto, cf. 1l. 4.425 (kDpa) xépow pnyvipevor peydia Bpépel “al romperse
(la ola) en tierra firme ruge con furor”. La imagen es muy expresiva, de ahi que se
haya empleado la media, que resalta la afeccion del sujeto.

5.18. Los compuestos del verbo okimTw “impulsar, apoyar, dejar caer”
dmooknTTe y évoknmTw. En ambos casos, el verbo refiere situaciones en las
que no se puede identificar el agente, tanto con entidades abstractas, cf. 1.120.6
amookrsavtos Tob évutviov és dbablov “al lanzarse el suefio en nada (al resul-
tar falso, sin consecuencias reales)”, como concretas, cf. 8.39.2 Ot 8¢ meagdvTes
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amo Tob Maprnoood ABol €Tl kal és Muéas Noav odol, év TG Tepével Ths
TTpovnins “Abnrvains kelpevol, és TO €véaknpar SLa TGV BapPdpwy depdpe-
voL. “Y las piedras que cayeron del Parnaso todavia se conservan hasta nuestros
dias, yaciendo en el témeno de Atena Pronea, adonde cayeron rodando entre los
barbaros”. En ambos casos hay movimiento real o metaforico y, propiamente, el
verbo se emplea en media reflexiva para referir el movimiento de un ser humano
que se apoya en un baston (cf. Od. 17.203). También se documenta la pasiva cuan-
do hay un agente implicado, cf. /G I[(2) cara A front. col. d. 746 a(8e TGV TpLripwy
Kol TeTPN TOV okNpbeLonr kaTd xetpava “Aquellas trirremes y cuadrirremes
lanzadas contra una tormenta...”.

5.19. El verbo Telvw “tender, estirar” y sus compuestos dvaTe({vw, kaTa-
Telvw, Tapatelvw. Estos verbos se documentan desde el s. V a. C. en activa
intransitiva para referir la extension de un accidente geografico en el espacio,
una suerte de movimiento virtual que en espaifiol, por ejemplo, se dice con pro-
nombre reflexivo: “extenderse”. Se trata de situaciones en las que la afeccion del
sujeto es irrelevante y en las que, evidentemente, no hay ningun agente. En voz
media se percibe cierta insistencia en la afeccion del sujeto, cf. 2.8.2 To 8¢ mpos
ALBUNs ThHs AlydmTou 6pos d\\o TETpLrov Telvel, €V TG al Tupapides €velat,
YAy KATELNULEVOVY, TETAUEVOY TOV aUTOV TpOTOV KAl ToU  Apaflov Ta Tpos
pecapBpiny dbépovta “Y otro monte de Arabia tiende hacia Libia, en el que hay
piramides, cubierto de arena, que se extiende de la misma manera que las colinas
de Arabia que llevan al sur”. Véase que esta insistencia de la voz media en la afec-
cion del sujeto se ve apoyada por el sintagma Tov auTov TpéTov y por el hecho
de que el participio, que pertenece al mismo paradigma que el verbo principal,
especifica su significado.

Por otro lado, el verbo Telvw se documenta también en activa intransitiva
para referir relaciones de dependencia de cardcter metaférico en las que no hay
ningin agente identificable, cf. 6.109.6 TadTa v TdvTa és o¢ viv Telver kal €k
ogéo RpTnTaL “Asi pues, todo esto tiende ahora a ti y de ti depende”. Este uso de
la activa intransitiva deriva de empleos metaforicos del verbo como Telvw Adyov
els Twa (cf. Pl. Phd. 63a), que también se construyen en pasiva para sefialar la in-
tervencion de un agente, cf. Pl. Phdr. 271a ovkotv 1) diLLAa avT@ T€TaTat mpos
ToUTO Tdoa “entonces todo su esfuerzo estd dirigido a este fin”.

5.20. El verbo TelevTdw “terminar, completar” se emplea en activa transi-
tiva para referir situaciones en las que no hay agente o bien se sitia en un plano
tan secundario que no hace falta referirse a él. Se trata de situaciones en las que el
paciente experimenta su final en el espacio o el tiempo:

4.39.2 708 dmo Powikns mapriket Sid THode THS Bakdoons N dkTn alT
mapd T€ Zupiny Thy Hakatotivny kat AlyvrTov, és Ty TedevTd. “Esta
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linea de costa va desde Fenicia a través de este mar por la Palestina siria y
Egipto, adonde termina”.

9.45.3"Hv &8¢ vy O mONeOS 08€ kaTd voov TeAevuTron... “Si esta guerra
acaba para vosotros segun lo pensado...”.

Véase que los verbos espafoles equivalentes conocen el mismo empleo, tan-
to cuando no hay agente, como cuando se relativiza su intervencion.

Un uso comparable a otros que hemos visto en el caso de los compuestos de
\elmmo (5.14) consiste en emplear este verbo para referir la muerte de un ser vivo.
Frente a los empleos anteriores, en este caso se entiende la elipsis de un acusativo
referente a la vida que el sujeto termina:

1.32.5 [...] mplv TeAevtrioarta ka\ds TO al®va mobwpat “...antes de
enterarme de que /a terminado bien su tiempo de vida”.
6.1.1 “ApoTaydpns pev vw Clwviny dmootioas oUTw TeAeuTd

“Aristagoras, tras provocar la revuelta de Jonia, termino asi”.

5.21. El compuesto del verbo Tdpvw “cortar” cuvtdpvw, que en 5.41.2 se
documenta en activa intransitiva referido al tiempo que se acorta: 5.41.2 Aewva
8¢ moLevTOY alTOV, TOD XpOVOU CUVTAUVOVTOS, U AToTIns ol €dopol
TlkTovoar ™V yuvdika Tepulopevor €bvralav. “Y como se lo tomaron a
mal, al acortarse el tiempo, por desconfianza los éforos colocandose alrededor
de la mujer la vigilaron mientras paria”. En este tipo de situaciones en las que
el sujeto es el tiempo no hay agente, de ahi que se haya usado la activa intran-
sitiva. Tampoco se puede decir que se vea propiamente afectado por la accion
verbal, ya que su transcurso es un hecho inmutable y consustancial con su propia
naturaleza.

5.22. El compuesto del verbo ¢épw “llevar” cupdépw. Este verbo se emplea
en activa intransitiva con el sentido de “suceder, ocurrir” cuando su sujeto es una
oracion de infinitivo o con participio completivo, cf. 3.129.1 [...] ouvijveike
XpOvw oU TONG VoTepov Baothéa Adapelov év dyprn Onpdv dmobpgokovTa
am immou oTpadival Tov mé8a- “sucedid que no mucho tiempo después el rey
Dario en una caceria al saltar del caballo se torcid el pie”. El sentido del verbo
es muy metaforico, se entiende que lo que sucede es lo que una situacion trae
consigo. Este uso deriva de su empleo en medio-pasiva, con la misma acepcion, si
bien la media supone, en principio, que la presencia de un agente esta mucho mas
explicita, cf. 2.111.1 Tov dmodéxachal pev ovdeplav otpatniny, ouveverybijrat
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8¢ ol TuPAOS Yeréobal SLa ToLdvde mpfypa: “Este no fue artifice de ningin logro
militar y le sucedio que se quedé ciego por la siguiente causa”, donde se expresa
la causa. Los verbos que refieren sucesos en espaiiol también se suelen construir
en activa intransitiva, caso de “ocurrir, suceder, pasar”.

INTERPRETACION DE LOS DATOS

6. El griego conoce una voz media, que expresa que el sujeto del verbo se
ve afectado en la situacion referida, con multiples posibilidades semanticas. Los
verbos transitivos, en los que un agente actiia sobre un paciente en voz activa, se
construyen en media cuando el sujeto es paciente, bien sea agente y paciente a
la vez (reflexividad) o bien el agente pase a un segundo plano (pasividad). Pero,
junto a esta media con sujeto afectado de los verbos transitivos, el griego también
conoce el empleo de una activa intransitiva en situaciones en las que la afeccion
es menos clara, bien porque no se vea con claridad que cambia o porque no hay un
agente identificable. Esta activa es secundaria con respecto a la media y es propia
de muchas lenguas indoeuropeas, hasta el punto de que en algunas como el inglés
ha suplantado a la media en buena parte de sus usos.

Los verbos transitivos griegos que conocen este tipo de acepciones en ac-
tiva intransitiva también documentan, junto a ésta, la voz media, de forma que
ambas no son incompatibles y se distribuyen de forma complementaria. De estos
verbos son muy escasos los que no se documentan en media, caso de dTooKTTW
y SLéxw, verbos poco frecuentes. Por otro lado, llama la atencién que una buena
parte de ellos sean compuestos con preverbio, si bien es frecuente que los simples
correspondientes documenten también esta construccion. Algunos de ellos, como
AAdoow, ATTw, SelkVuL, KAUTTW y Tduvw, no desarrollan este tipo de acep-
ciones en activa, pero este hecho no es norma. De todas formas, es cierto que los
verbos compuestos suelen presentar comportamientos propios: en cierto modo, el
preverbio perfila el significado del verbo haciéndolo en principio mas especifico
que en el caso del simple correspondiente.

Lalista de verbos recogida se caracteriza por su heterogeneidad. Abundan los
ejemplos en los que el sujeto es una entidad de caracter geografico, pero el unico
rasgo semantico comun a dichos verbos es que se trata de verbos transitivos donde
el paciente se ve modificado (affectum), pero no creado o destruido (effectum). Los
verbos con complementa effecta suponen una agentividad y una afeccion mucho
mas marcadas, de forma que “construir” o “demolir” dificilmente desarrollardn
acepciones en activa intransitiva con sujeto paciente, pues en oraciones del tipo
de “la casa construye” o “la ciudad destruye” la interpretacion inmediata de la
casa y la ciudad es la de agentes metaforicos (la vida de la ciudad destruye como
destruyen los seres humanos) o metonimicos (los trabajadores pertenecientes a la
casa en cuestion construyen).
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7.1. Por lo que respecta a los datos presentes en Historias de Herddoto, el
desarrollo por parte de verbos transitivos de acepciones con un sujeto paciente en
activa intransitiva se puede reducir a una serie de esquemas. En primer lugar, este
fenémeno puede deberse a que en la situacion, propiamente agentiva, el agente
desaparece o pasa a un plano tan secundario que pasa desapercibido. Véase que los
verbos transitivos presentan una estructura con Sujeto agente y Objeto paciente,
mientras que en la nueva estructura, sin agente, el paciente pasa a la posicion de
Sujeto. La mayor parte de los ejemplos son de este esquema, con pacientes que,
por su propia naturaleza, se dan en situaciones en las que no hay agente: me refiero
a accidentes geograficos, fendmenos meteorologicos, partes del tiempo... En estos
casos el empleo de la media tampoco tiene gran sentido, ya que se trata de entida-
des poco sujetas a cambios, por lo que no se percibe con tanta claridad la afeccion.
Entonces, frente a una oposicion morfologica del tipo de activa vs. media, tan
productiva en griego, el verbo desarrolla otro tipo de oposicion: activa transitiva
vs. activa intransitiva, originandose una nueva acepcion en la que la afeccion y
la presencia de un agente estan mucho menos claras que en el significado de ese
mismo verbo en media (la otra posibilidad con sujeto paciente). Comparese dniot
“deja claro” : dn\obTat “es dejado claro” : dnlot “esta claro”.

7.2. A partir de estos casos, algunos verbos transitivos griegos también co-
nocen acepciones en las que claramente hay un agente, pero tan relativizado que
se elimina de la estructura semantica del verbo. Véase que la media conoce un fe-
némeno paralelo: el agente puede pasar a un plano tan secundario que desaparece
en situaciones espontaneas del tipo de T0 8évSpov ati€eTal “el arbol crece”. En el
caso de esta activa intransitiva, a la marginalizacion del agente acompaiia una sen-
sacion de menor afeccion por parte del sujeto, pues al emplearse la activa en lugar
de la media se da a entender que ésta no es importante, no es tan perceptible. Son
pocos los casos, en Herddoto con € kw, KalLepéw y TeAeuTdw. Sea como fuere,
este tipo de construccion esta también presente en otras lenguas, comparese \oyov
TeheuT® “termino el discurso” : Adyos TeleuvtdTtar “el discurso se termina” :
A\oyos TeheuTd “el discurso termina”.

8.1. Si la estructura de los verbos transitivos se caracteriza por ser bivalente
(Sujeto agente Objeto paciente), el otro camino para que desarrollen acepciones en
activa intransitiva con sujeto paciente es la eliminacion del objeto. Estos casos son
menos numerosos que los anteriores, ya que la eliminacioén del objeto requiere,
para que se dé esta construccion, que el sujeto fuera ya paciente en la construccion
transitiva. Los esquemas son dos. En primer lugar, cuando el objeto es un acusa-
tivo correferente con el sujeto es facil elidirlo. Me refiero a construcciones en las
que el sujeto es paciente y en las que su afeccion se refuerza con un objeto corre-
ferente que hace referencia a si mismo. El caso mas frecuente y claro es el de las
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corrientes de agua, que en Herddoto suelen construirse con verbos transitivos en
activa intransitiva por elipsis de un objeto que hace referencia a la propia corrien-
te. El hecho de que la corriente, el sujeto, es paciente se observa en que también
se puede poner el verbo en media, en cuyo caso la afeccion se ve explicitada. Asi
tenemos O TOTAOS TO péedpov els Bdlaooav €kdidwot “el rio vierte su corriente
en el mar” = 0 ToTAPOS €ls Bdhacoav ékdidoTal “el rio se vierte en el mar” >
0 TOTAPOS €ls Bdlaooav ékdidwat “el rio vierte en el mar”. Los otros ejemplos
herodoteos son con émile(Tw y TeAeuTdw para referirse a la muerte de seres vivos,
ambos por elipsis de un acusativo del tipo de Tov Blov.

8.2. Por ultimo, este tipo de acepciones puede darse por la elipsis del pro-
nombre reflexivo, es decir, en situaciones en las que el sujeto, en principio, seria
agente y paciente. Este es el caso mas raro y sélo se documenta, en la obra de
Herddoto, en dos verbos, émdidwiiL y €xw. Si en las acepciones que nos interesan
de estos dos verbos se ha empleado la activa con pronombre reflexivo en lugar
de la media, que seria lo esperable para expresar la reflexion directa, ello se debe
a que se trata de situaciones en las que el sujeto, agente y paciente a un tiempo,
no suele actuar sobre si mismo. En las acepciones que nos ocupan la situacion no
es propiamente reflexiva porque el resultado es negativo en el caso de émd{SwLL
(88wpt €auTdv, en general, es “entregarse al enemigo”) y por su estatividad en
el caso de éxw (“mantenerse en un sitio”). Si en la situacion no hay un agente
claramente identificable o la afeccion por parte del sujeto deja de ser evidente, el
pronombre reflexivo se elide: émS{SwiLL épavToév els pdyny >1 xdpa MBSl
els avénow; éxw épavtov év Tdéel > éxw év doTeL.
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